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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA VIRTUAL NO ANO DE 2021 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA VIA GOOGLE MEET,  EM 16 DE 
DEZEMBRO DE 2021 ÀS 14:15.  

Ata da 3ª Reunião Ordinária Virtual de 2021 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física no dia 
16 de dezembro de 2021 às 14:15PM, e encaminhada a todos os membros do Colegiado do PPGFis pelo 
Coordenador do Programa em Exercício, Professor Vinícius Cândido Mota.  O Coordenador enviou a 
seguinte mensagem a todos os membros do colegiado: Convoco os Senhores/Senhoras para a Terceira 
Reunião Ordinária Virtual do PPGFIS de 2021, que ocorrerá por GOOGLE MEET, quinta feira às 14:15. O link 
deve ser enviado na quinta-feira pela manhã. A Pauta é: 1. Comunicações; 2. Aprovação de ata da Sétima 
Reunião Extraordinária do PPGFIS de 2021. Segue ata em anexo para apreciação;  3. Formalização de 
coorientação do estudante de doutorado Nicolas Bertini. O Professor Neven Bilic, proposto como 
coorientador, foi Professor Visitante Estrangeiro do PPGCOSMO entre 2019 e 2020, e mais informações 
sobre sua produção podem ser encontradas na sua página do Research Gate;  4. Definição de data de início 
do semestre letivo 2022/1;  5. Credenciamento e Recredenciamento. Sobre este ponto de pauta faço as 
seguintes considerações: 1- O Professor Gabriel Luchini, membro colaborador, fez um pedido formal para 
se tornar permanente, que segue em anexo. Estou enviando para todo o colegiado para apreciação porque 
desde 2019 não mais temos uma comissão dedicada a credenciamento e recredenciamento estabelecida 
nas nossas normativas, de forma que não há outra maneira de proceder; 2- Estou enviando em anexo a 
tabela intitulada "ProduçãoEfetiva.pdf", que contém a produção e as orientações vigentes de todos os 
membros do PPGFIS, expressos de forma completamente anônima. Ainda antes da reunião, possivelmente 
na quarta-feira dia 15/12 à tarde, irei enviar para todos os membros, um a um, sua produção conforme 
coletada dos Lattes para conferência. Havendo alguma incorreção detectada antes da reunião e que possa 
impactar nas discussões, a tabela "ProduçãoEfetiva.pdf" poderá ser atualizada; 3- Farei uma breve 
apresentação sobre o relatório do quadriênio anterior (2017-2020), elencando os pontos que, no meu 
entendimento, merecem mais atenção do Colegiado;  4- Estou enviando em anexo os seguintes 
documentos: ficha de recomendação para o quadriênio 2013-2016; documento de área da CAPES para o 
quadriênio 2017-2020; ficha de avaliação para o quadriênio 2017-2020; documento de meio termo para o 
quadriênio 2017-2020; ofício CAPES com novo calendário de avaliação; 5- O relatório completo do PPGFIS 
pode ser encontrado diretamente na página do Sucupira, com acesso público e irrestrito, com os seguinte 
passos: 1) acessar este link; 2) clicar em COLETA CAPES; 3) Digitar os dados do programa;  6. Palavra Livre.  
Para fins de melhor instrução do processo referente ao ponto 3 da pauta estou enviando o pedido inicial 
feito pelo Professor Davi Rodrigues, cujo texto irei incluir na ata. Incluir na reunião. Estiveram presentes em 
razão de suas participações na reunião os seguintes membros do colegiado: Wendel Silva Paz, Humberto 
Belich Junior, Júlio César Fabris, Hermano Endlich Schneider Velten, Edson Passamani Caetano, Wanderlã 
Luis Scopel, Valerio Marra, José Holanda da Silva Júnior, Oliver Fabio Piattella, Galen M. Sotkov, Marcos 
Tadeu D'Azeredo Orlando, Davi Cabral Rodrigues, Fernando Néspoli Nassar Pansini, António Joaquim de 
Campos Varandas, Valberto Pedruzzi Nascimento, Sergio Vitorino de Borba Gonçalves, Jair Carlos Checon 
de Freitas e o representante dos alunos João Vitor Bastos Del Piero.   Após conferir o número de presentes 
e o quórum necessário, o Professor Vinícius deu início a Reunião.  Solicitada a inclusão do ponto de pauta 
de Formalização de coorientação da estudante de doutorado Camila Nunes Pinotti. Aprovado como ponto 
4. 1.Comunicações: Não há comunicações.  2. Aprovação de ata da Sétima Reunião Extraordinária do 
PPGFIS de 2021 – O Professor Vinícius informou que a Ata foi encaminhada a todos,  assim pergunto se há 
algum questionamento ou alteração a ser feita. Não havendo manifestação, o Professor colocou em 
votação, tendo sido aprovada por unanimidade.  3. Formalização de coorientação do estudante de 
doutorado Nicolas Bertini. O Professor Neven Bilic, proposto como coorientador, foi Professor Visitante 
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Estrangeiro do PPGCOSMO entre 2019 e 2020, e mais informações sobre sua produção podem ser 
encontradas na sua página do Research Gate. Colocado em regime de Votação, foi aprovado à 
unanimidade.  4.Formalização de coorientação da estudante  de doutorado Camila Nunes Pinotti - O 
professor Edson Passamani informa que o professor José Rafael Cápua Proveti, do Departamento de Física, 
é efetivamente o coorientador, e que quando fiz o pedido da bolsa de doutorado para a Camila (quando o 
professor Davi Cabral era o Coordenador), teve que fazer um projeto especifico no qual José Rafael figurava 
como coorientador. Entretanto isso não foi passado especificamente na reunião, pois "não era praxe", 
embora ele continue sendo o coorientador, inclusive nos relatórios enviados a Vale que paga a taxa de 
bancada da bolsa da Camila (CNPq para a bolsa e a Vale a taxa de bancada). O objetivo é regularizar já que 
não foi aprovado em reunião. Colocado em regime de votação foi aprovado por unanimidade. 5. Definição 
de data de início do semestre letivo 2022/1 – Após ampla discussão e esclarecimentos, foi proposto que o 
calendário da pós pudesse acompanhar o calendário acadêmico da graduação para o semestre letivo 
2022/1. Colocado em regime de votação foi aprovado por unanimidade.  6. Credenciamento e 
Recredenciamento. Sobre este ponto de pauta faço as seguintes considerações: 1- O Professor Gabriel 
Luchini, membro colaborador, fez um pedido formal para se tornar permanente, que segue em anexo. 
Estou enviando para todo o colegiado para apreciação porque desde 2019 não mais temos uma comissão 
dedicada a credenciamento e recredenciamento estabelecida nas nossas normativas, de forma que não há 
outra maneira de proceder; 2- Estou enviando em anexo a tabela intitulada "ProduçãoEfetiva.pdf", que 
contém a produção assim como as orientações vigentes de todos os membros do PPGFIS, expressos de 
forma completamente anônima. Ainda antes da reunião, possivelmente na quarta-feira dia 15/12 à tarde, 
irei enviar para todos os membros, um a um, sua produção conforme coletada dos Lattes para conferência. 
Havendo alguma incorreção detectada antes da reunião e que possa impactar nas discussões, a tabela 
"ProduçãoEfetiva.pdf" poderá ser atualizada; 3- Farei uma breve apresentação sobre o relatório do 
quadriênio anterior (2017-2020), elencando os pontos que, no meu entendimento, merecem mais atenção 
do Colegiado;  4- Estou enviando em anexo os seguintes documentos: ficha de recomendação para o 
quadriênio 2013-2016; documento de área da CAPES para o quadriênio 2017-2020; ficha de avaliação para 
o quadriênio 2017-2020; documento de meio termo para o quadriênio 2017-2020; ofício CAPES com novo 
calendário de avaliação; 5- O relatório completo do PPGFIS pode ser encontrado diretamente na página do 
Sucupira, com acesso público e irrestrito, com os seguinte passos: 1) acessar e; 2) clicar em COLETA CAPES; 
3) Digitar os dados do programa;  O Professor Vinícius apresentou  sequencialmente a tabela “Produção 
Efetiva” dos professores do programa, o Relatório do quadriênio anterior, assim como os vários 
documentos: ficha de recomendação para o quadriênio 2013-2016; documento de área da CAPES para o 
quadriênio 2017-2020; ficha de avaliação para o quadriênio 2017-2020; documento de meio termo para o 
quadriênio 2017-2020; ofício CAPES com novo calendário de avaliação. A medida que era feita a 
apresentação de um documento pelo Professor Vinícius a qual comentava exaustivamente e esclarecendo, 
ocorria debate com todos os presentes, e gradualmente tirassem as dúvidas.  Após amplo debate, foi dado 
o encaminhamento de, em função das incertezas no processo avaliativo, não credenciar nem descredenciar 
qualquer membro nesse momento, à espera de alguma definição sobre a avaliação da CAPES em meado do 
próximo ano corrente.  7. Palavre livre – Não houve pronunciamento. Não havendo mais nenhuma 
manifestação e não havendo mais nada a constar, eu, José Carlos Coutinho da Cruz, secretário do PPGFis, 
lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será divulgada no site oficial do PPGFis. Vitória, 16 de 
dezembro de 2021. 


